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Aufgabe 1 (5 Punkte)
Es sei f : (0,∞) × (0,∞) → R gegeben durch f(x, t) := tx−1e−t. Die Gamma-
Funktion ist durch das Lebesgue-Integral

Γ(x) :=

∫
(0,∞)

f(x, t)m(dt)

definiert. Zeigen Sie die folgenden Aussagen:

(a) Für x > 0 ist Γ(x) endlich.

(b) Für alle x > 0 gilt xΓ(x) = Γ(x+1). Folgern Sie daraus, dass Γ(n+1) = n!
für alle n ∈ N.

(c) Γ(x) ist stetig auf (0,∞).

Hinweis: zu (b). Vergleichen Sie mit dem Riemann-Integral und benutzen Sie
partielle Integration. Prüfen Sie die Voraussetzungen genau und wenden Sie den
entsprechenden Satz geeignet an.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Bestimmen Sie jeweils alle p ∈ [1,∞] für die gilt f ∈ Lp(R):

(a) f(x) = 1
|x|2+1

.

(b) f(x) = 1√
|x−1|

.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Sei (Ω,A, µ) ein endlicher Maßraum mit µ(Ω) <∞. Finden Sie ein λ = λ(p, q) >
0, so dass

‖ · ‖Lq 6 µ(Ω)λ‖ · ‖Lp

für 1 6 q 6 p 6∞. Folgern Sie daraus, dass Lp(Ω) ⊂ Lq(Ω).
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